
 

 

   

        Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 

 
අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2002 wfm%a,a 

 
          සංයුක්ත ගණිතය II                                               පැය තුනයි 
 
 

01)(a).  චලනය වන දුේරියකට කාලය 𝑡 = 0 දී ද ෝධක දයොෙනු ලදුව , දුේරියට 

ඒකාකා  මන්ෙනයක් ලැදේ. 𝑡 = 20 𝑠 සහ 𝑡 = 50 𝑠 හි දී, ද ෝධක් දයදූ පිහිටීදේ 

සිට එහි විස්ථාපන පිළිදවළින් 750 𝑚 සහ 1500 𝑚 දවයි. 
දුේරිය නිශ්චලතාවයට පැමිණීම ෙක්වා , එහි චලිතය සඳහා m%දේග - කාල 
m%ස්තා දයහි ෙළ සටහනක් අඳින්න. 

i. දුේරිදේ මන්ෙනය  

ii. 𝑡 = 50 𝑠 හි දී දුේරිදේ m%දේගය. 

iii. දුේරිය නිශ්චලතාවයට පැමිදෙන විට 𝑡 හි අගයත්, 
දසොයන්න. 
 

(b).  දමෝටර් සයිකල් කරුදවක් ස ළ දර්ඛීය සමතල පා ක නියත 𝑣 දේගදයන් 
නැගැනහි  දිශාවට සයිකලය පෙවන විට , නියත m%දේගයකින් හමන සුළඟක් ෙකුනු 
දිශාදේ සිට හමන්නා දසේ දපදනයි. සයිකල් කරුවා , ඔහුදේ ගමන් දිශාව දවනස ්
දනොදකොට , දේගය දෙගුන කළ විට සුළඟ ගිණිදකොෙ දිශාදේ සිට හමන්නා දසේ 
දපදනයි. දමම අවස්ථා දෙක සඳහා m%දේග ;%sදකෝෙ ඇඳ සුළදේ නියම 
m%දේගදේ විශාලත්වය හා දිශාව දසොයන්න. 
 

02)(a).  අංශුවක්, ති සට 𝛼 දකෝෙයක් සාෙමින් 𝑢 ආ ේභක m%දේගදයන් , 

ගුරුත්වය යටදත් , m%ක්ද ේප ක ණු ලැදේ. 𝑇 කාලයකට පසුව එය , m%ක්ද ේප 

ලක් Hදේ සිට 𝑠 දු කින් ,  m%ක්ද ේප දිශාවට ඍජුදකෝණීව චලනය දවමින් තිදේ. 

i. 𝑇 =
𝑢

𝑔 𝑠𝑖𝑛𝛼
     ii. 𝑠 =

1

2
𝑔𝑇2   බව දපන්වන්න. 

 

(b).  මුළු ස්කන්ධය දටොන් 300 ක් වූ දුේරියක්, ඍජු සමතල දුේරිය මාර්ගයක 

54 𝑘𝑚ℎ−1 නියත දේගදයන් ගමන් ක න අත , චලිතයට මුළු m%තිද ෝධය, දටොන් 
එකකට නිේටන් 50 බැගින් දවයි. දුේරිය එන්ජිදමහි ජවය ගෙනය ක න්න. 
 
ඊළඟට , දටොන් 50 ක ස්කන්ධය සහිත පිටුපස මැදිරිය දුේරිදයන් දවන් වන නමුත් 
එන්ජිදේ m%කර් ෙ බලය දවනස් දනොදේ නේ, 
 

i. දුේරිදයහි ඉතිරි දකොටදසේ ත්ව ෙයත්, 



 

 

ii. දවන් වූ මැදිරි නිශ්චලතාවට පැමිණීමට දප  චලනය වන දු ත් 
දසොයන්න. 

 

03)(a).  සමාන අ යන් සහිත 𝐴, 𝐵, 𝐶 සුමට, පරිපූර්ෙ m%තHස්ථ දගෝල තුනක 

ස්කන්ධය පිළිදවලින් 𝜆𝑚,𝑚, 𝜆𝑚 දවයි. දමහි 𝜆 > 1 දේ. දගෝල තුන සුමට ති ස ්
දේසයක් මත තබා ඇත්දත්, ඒවාදේ දක්න්ø, ඉහත අකුරු පිළිදවලට, ස ළ 

දර්ඛාවක පිහිටින පරිදිය . ෙැන් 𝐵 දගෝලය , 𝑢 දේගදයන් 𝐴 දෙසට m%ක්ද ේප ක ණු 

ලබන්දන් 𝐴 සමඟ ස ළ දලස ගැදටන පරිදි ය. 

i. මම පළමු ගැටීදමන් පසු 𝐵 හි දේගය (
𝜆−1

𝜆+1
)𝑢 බවත්, 

ii. 𝜆 ≤ 2 + √5 නේ 𝐵 දගෝලය 𝐴 සමඟ නැවත දනොගැදටන බවත්, 
දපන්වන්න. 
 

(b).  3𝑚,𝑚 ස්කන්ධය දෙකක්, අචල සුමට කප්පියක් උඩින් යන, සැහැල්ලු 
අවිතනH තන්තුවකින් සේබන්ධ ක නු ලැබ ඇත. විශාල ස්කන්ධය දගබිම මත ෙ, 
කුඩා ස්කන්ධ නිෙැල්දල් එල්දලමින් ෙ, ඇදි ඇති තන්තුදේ කප්පිය සමග ස්පර්ශ 
දනොවන දකොටස සි ස්ව ෙ ඇති පරිදි පද්ධතිය නිශ්චලතාවදේ තිදබයි. 

නිශ්චලතාදේ සිට ℎ උසක් සි ස ් ව වැදටන , දතවැනි 𝑚 ස්කන්ධයක් , කුඩා 
ස්කන්ධදයහි ගැටී එය සමඟ බද්ධ දවයි. ඒ දහේතුදවන් මුළු පද්ධතියට ම අදේගීව 

𝑣 දේගයක් සහිත චලිතයක් ලැදබයි. 𝑣 හි අගය දසොයා පහත ෙැක්දවන ෙෑ 
දපන්වන්න. 

i. තන්තුදේ ඇතිවන ආදේගය 
3

5
𝑚𝑢 දේ. දමහි 𝑢 = √2𝑔ℎ දේ. 

ii. වඩා විශාල ස්කන්ධය උපරිම උස 
ℎ

5
 වන අත , ආදේගී දමොදහොදත් සිට 

𝑢

𝑔
 කාලයකට පසුව එම උසට ළඟා දවයි. 

 
04)(a).   දක්න්øය 𝑂 සහ අ ය 𝑎 වූ අචල දගෝලයක පිටත සුමට පෘ ්ඨය මත වූ 𝐴 

ලක් Hයක නිශ්චල්තාදේ තබා, 𝑃 අංශුව මුො හරිනු ලැදේ. උඩු සි ස සමඟ 𝑂𝐴 

සාෙන සුළු දකෝෙය 𝛼 දවයි. 𝑡 කාලදේ දී 𝑃 දමම පෘ ්ඨය මත ම තිබිය දී 𝑂𝑃 උඩු 

සි ස සමග 𝜃 දකෝෙයක් සාෙයි. 

i. 𝜃̇2 =
2𝑔

𝑎
(cos 𝛼 − cos 𝜃) බවත්  

ii. අංශුව පෘ ඨදයන් ඉවත්ව යන්දන් cos 𝜃 =
2

3
cos 𝛼 වන විට දී බවත් 

දපන්වන්න. 
 
 
 
 



 

 

(b).  ස්වාභාවික දිග 2𝑙 සහ මාපාංකය 𝑚𝑔 වූ m%තHස්ථ තන්තුවක මධH ලක් Hයට 

ස්කන්ධය 𝑚 වූ 𝑃 අංශුවක් ගැට ගසා ඇත. සුමට ති ස ්දේසයක , එකිදනකට 4𝑙 
දු කින් පිහිටි අචල 𝐴, 𝐵 ලක් H දෙකකට තන්තුදේ දෙදකළව  ඈඳා ඇත. 

ආ ේභදේ දී 𝐴, 𝑃, 𝐵 ස ළ දර්ඛීයව , 𝐴𝑃 = 3𝑙 වන පරිදි 𝑃 නිශ්චලතාදේ තබා එම 

පිහිටීදේ සිට මුො හරිනු ලැදේ. 𝐴𝑃 = 2𝑙 + 𝑥 වන පරිදි වූ පිහිටීමක 𝑃 අංශුව 

තිදබන විට එහි චලිතදේ සමීක ෙය ලියා ෙක්වන්න. ඒ නයින් , 𝜔2 =
2𝑔

𝑙
 වූ, 𝑥̈ +

𝜔2𝑥 = 0 සමීක ෙය ලබා ගන්න. 𝑃 අංශුදේ ස ල අනුවර්තී චලිතදයහි දක්න්øය, 
විස්තා ය සහ කාලාවර්ථය දසොයන්න.   
 

05)(a).  A හි දී ඍජුදකෝණී වූ සහ 𝐴𝐵 = 4𝑎 𝑚, 𝐴𝐶 = 3𝑎 𝑚 වූ 𝐴𝐵𝐶 

;%sදකෝෙයක 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ පාෙ දිදේ පිළිදවලින් නිේටන් 4𝑝, 5𝑝, 6𝑝 විශාලත්ව 
සහිත බල l%sයා ක යි. දමම බල පද්ධතිදයහි සේm%යුක්තදේ විශාලත්වය සහ දිශාව 

ගෙනය ක න්න. තව ෙ එහි l%sයා දර්ඛාවට 𝐴𝐵 හමුවන ලක් Hය දසොයන්න.  
 

𝐴𝐵𝐶 තලදයහි ඝූර්ෙය 𝑀 වූ යුේමයක් , ෙැන් එම පද්ධතියට එකතු ක නු ලබන්දන් 

අලුත් පද්ධතිදේ සේm%යුක්තය 𝐴 හ හා යන පරිදිය. 𝑀 හි අගයත්, යුේමදේ 
අභිදිශාවත් දසොයන්න. 
 

(b).  එක එදකහි අ ය 𝑎 සහ බ  𝑊 වූ ඒකාකා  සුමට දගෝල දෙකක්, එකිදනක 

ස්පර්ශ ක මින්, අ ය 𝑏(> 2𝑎) වූ අචල සුමට අර්ධදගෝලාකා  පා;%යක ඇතුළත 
නිශ්චලතාදේ තිදේ. එක් දගෝලයක් මත l%sයා ක ෙ බල නිරූපෙය ක මින්, දවන 

ම රූප සටහනක බල ;%sදකෝෙයක් ඇඳ , දගෝල අත  m%තිl%sයාව 
𝑊𝑎

√𝑏(𝑏−2𝑎)
 බව 

දපන්වන්න.  
 

08).  𝐴 හා 𝐵 සිද්ධි දෙක ස්වායක්ත නේ 𝐴′, 𝐵′ සිද්ධීන් යුගලෙ ස්වායක්ත බව 
දපන්වන්න.  
(a).  එකිදනකට ස්වායක්තව l%sයා දකද න එන්ජිේ දෙකක් කුඩා ගුවන්යානාවකා 
සවි ක  ඇත. සාර්ථක ගුවන් ගමනක් සඳහා, අඩුවශදයන් එක් එන්ජිමක් වත් ගමන  
මුළුල්දල්ම l%sයා කළ යුතුය. එක් එක් එන්ජිම සඳහා එන්ජිම අl%sය වීදේ 

සේභාවීතාව 𝑝 නේ, එන්ජිම අl%sය වීම පමෙක් සලකා, සාර්ථක ගුවන් ගමනක් 

සඳහා සේභාවීතාව 𝑝 ඇසුද න් දසොයන්න. 

අනතු කින් දතො  ගුවන් ගමනක් සඳහා සේභාවීතාව 0.999 999 ට වඩා වැඩිවීම 

පිණිස 𝑝 ට ගත හැකි වැඩිතම අගය කුමක් ෙ? 
 
 
 
 



 

 

(b).  𝐴, 𝐵, 𝐶(ආදේණික) ලක් ෙ තුන වැඩිහිටි පිරිමින්දේත් වැඩිහිට් 
ගැහැනුන්දේත් ජානවල තිබිය හැකි නමුත්, ඕනෑම එක් පුද්ගලදයකුට තිබිය 
හැක්දක් එක් ලක් ෙයක් පමෙකි. අහඹු දලස දතෝ ාගනු ලැබූ වැඩිහිටිදයකුට 

𝐴, 𝐵, 𝐶 ලක් ෙ පැවැතීදේ සේභාවිතාව පිළිදවලින් 
1

4
 ,

1

2
,
1

4
 දේ. තව ෙ ඉහත ජාන 

ලක් ෙ සහිත දෙමාේපියන්දේ ෙරුවකුදේ ඇස්වල පාට එක්දකෝ දුඹුරු දහෝ 
නැතදහොත් කළු දහෝ දේ. ඇස්වල දවනත් පාටක් ගත දනොහැකි ය. දෙන ලෙ 
දෙමාපිය යුවලකදේ ෙරුදවකුදේ ඇස්වල පාට දුඹුරු වීදේ අනුරූප සේභාවීතා 
වගුදවහි ෙැක්දේ. 
 

                   පියා                 
මව  

A B C 

A 0 
 

0 0 

B 0 1

4
 

1

2
 

C 0 1

2
 

1 

                      
දෙමාපියන් අත  𝐴, 𝐵. 𝐶 ලක් ෙ තිබීම ස්වායක්තව සිදුවන්දන් යැයි ෙ, සුපුරුදු 

අංකනදයන් 𝑃(𝑋) = ∑𝑃(𝑋|𝑌𝑖)𝑃(𝑌𝑖)  
යැයි ෙ උපකල්පනය කිරීදමන්, අහඹු දලස දතෝ ාගනු ලැබු ෙරුදවකුදේ ඇස්වල 
පාට දුඹුරු වීදේ සේභාවිතාව දසොයන්න. 

තව ෙ, 𝐴 ලක් ෙය සහිත වැඩිහිටි ඇස්වල පාට කළු පමෙක් බව ෙ 𝐶 ලක් ෙය 

සහිත එවැන්දනකුදේ ඇස්වල පාට දුඹුරු පමෙක් බව ෙ 𝐵 ලක් ෙය සහිත 
වඩිහිටිදයකුදේ ඇස්වල පාට කළු දහෝ දුඹුරු දහෝ වීදේ සේභාවීතාව පිළිදවලින් 
3

4
,
1

4
 බව ෙ ෙන්නා ලෙ කරුෙකි දෙදෙනාදේ ම ඇස්වල පාට කළු වූ දෙමාේපියන් 

ඇති ෙරුදවකුදේ ඇස් දුඹුරු පාට වීදේ සේභාවීතාව ගෙනය ක න්න. 
 
09).  දගඩි 200 ක් තිදබන දකදසල් කැනක ඇති දකදසල් දගඩිවල මුළු බ  
නිමාෙය කිරීම සඳහා එවැනි කැනකින් දගඩි විස්සක් නියැදියක් අහඹු දලස ගන්නා 
ලදි. එක් එක් දකදසල් දගඩියක බ , ග්‍රෑේවලින් , සටහන් ක  වර්ගීක න ලෙ 
m%තිඵල පහත වගුදේ ෙැක්දේ. 
 

පන්තිය පන්ති සීමා පන්ති ලකුණු සංඛHdත 

1 28-32 30 7 
2 33-37 35 6 
3 38-42 40 4 
4 43-47 45 2 



 

 

5 48-52 50 1 

      
පන්ති ලකුෙ දක්තනය කිරීදමන් දහෝ අන් අයු කින් දහෝ මධHනHය, මධHස්ථය 
සහ මාථය යන මිනුේ දසොයන්න. 
 
ඉහත වHdප්තිදේ හැඩය කුමක්ෙ?  
 

තව ෙ, විචලතාව 𝑆2 ගෙනය ක , ඒ නයින් කුටිකතා සංගුෙකය දසොයන්න. 
හරියටම දගඩි දෙසීයකින් සමන්විත, දවනත් ව ගයක දකදසල් කැදනකින් අහඹු 
දලස දගඩි විස්සක තවත් නියැදියක් ගත්දත් යැයි සිතමු. බ  කිරීදමන් පසු කලින් 
ගත් පන්තිවලට ම වර්ගීක ෙය කිරීදමන් පසු පහත ෙැක්දවන m%තිඵල ලැබුණි. 
 

පන්තිය  1 2 3 4 5 
සංඛHdතය  1 2 4 6 7 

   
අලුතින් ගෙනය කිරීේ දනොක  එදහත් ඔබදේ m%තිඵලට දහේතු ෙක්වමින් , දෙවැනි 
වHdප්තිදේ  

i. හැඩය  
ii. විචලතාව 

iii. මධHනHය, මධHස්ථය සහ මාතය  
අදපෝහනය ක න්න. 
 
සිල්ල  දවදළන්දෙකු, දතොග දවදළන්දෙකුදගන් දකදසල්කැන් මිලදී ගනීමට 
කැමැත්දත් නේ, දතොග දවදළන්ොටත් සිල්ල  දවදළන්ොටත් එකඟ විය හැකි 
ඉතා ම සුදුසු මිනුේ කුමක් ෙ?   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


